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ІСТОРІЯ ВІДКРИТТЯ ПЕРШОГО ВІРУСУ 
 

Вірусні захворювання як явище були відомі людству ще з давніх-давен. За ви-
нятком того, що їхня причина залишалася невідомою. На стародавніх фресках 
можна знайти зображення хворих на поліомієліт, на картинах голландських ху-
дожників нерідко зустрічаються зображення квітів, забарвлення яких набувало 
мозаїчного характеру. Лише багато років потому було доведено, що це викликано 
вірусним захворюванням.  

Історія вірусології почалася наприкінці ХІХ століття. Цей період вважався зо-
лотим часом бактеріології. Після відкриттів Пастера і Коха прийнято було вва-
жати, що для розвитку хвороби необхідна причина - збудник. Але при обстеженні 
деяких хвороб збудник знайти не вдавалося. Приклад - мозаїчна хвороба тютюну. 
Довгий час шкідник тютюнових плантацій не попадався в руки вченим, проте він 
поклав початок цілій науці. 

Вірус тютюнової мозаїки довго був звичайним вірусом з одноланцюговою 
РНК, яка згорнулася досередини, наче пружинка. Він проживав свій короткий вік, 
бурхливо розмножуючись всередині рослинних клітин на тисячі частинок, які 
знову мляво завмирали до зустрічі з новою жертвою, змушуючи бліднути окупо-
вані клітини, немов вивішуючи на них табличку «зайнято». 

Так тривало мільйони років. Вірус змінювався, еволюціонував. У нього була 
всього один ланцюг спадкової інформації довжиною в 6400 нуклеотидів, загорну-
тих в білкову оболонку – капсид. 

Вірус вражав культурні рослини, хоча почав він це робити явно раніше, ніж ті 
стали такими. Але тут у його жертв з'явився новий захисник - людина. За тисячо-
ліття людина намагалася боротися з ним, але зупинилася в подиві, не знаючи того, 
хто цей слід залишає. Це й недивно, бо вірус мав лише 300 нанометрів в довжину. 

Навіть не маючи змоги побачити вірус, людина намагалася зловити заразну 
частку. Першим, хто довів інфекційну природу захворювання тютюнової мозаїки 
у пасльонових, був німецький агроном Адольф Майєр. Він шукав паразита або 
грибок, дивився на коріння рослин, перевіряв світло, температуру та інші фактори, 
а потім, в кращих традиціях Роберта Коха, раптово зробив відкриття, що сік зара-
жених рослин, отриманий, якщо їх потовкти в ступці, був, без сумніву, інфікую-
чою субстанцією для здорових рослин. 

Майєр пропускав сік через фільтрувальний папір, капав їм на чашки, щоб ви-
ділити і виростити патогенні бактерії, але все було марно. Частинки були насті-
льки малі, що утримати легко вислизаючого крізь пори паперу винуватця було 
практично неможливо - хіба що білок міг мати такі розміри. Розчарований, він 
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вирішив, що білок не може розмножуватися сам, і не зміг знайти справжнього по-
яснення. 

Наприкінці XIX століття пошуками зайнявся вчений Дмитро Івановський. Він 
вирішив дізнатися, чи не викликає тютюнову мозаїку якась бактерія. Він перегля-
нув під оптичним мікроскопом (електронних тоді ще не було) безліч хворого 
листя, але марно - жодних ознак бактерій виявити не вдалося. Тоді у нього заро-
дилася думка, що можливо збудник занадто малий для того, щоб його поба-
чити [1]. З такими проблемами стикалися й інші вчені. Зокрема, Луї Пастер з тієї 
ж причини не зміг виявити агент, що викликає сказ. У 1884 році французький 
мікробіолог Шарль Шамберлана винайшов фільтр (зараз відомий як фільтр Шам-
берлана або фільтр Шамберлана-Пастера), пори якого менше за бактерій. За допо-
могою цього фільтра можна було повністю видалити бактерії з розчину. Їм і скори-
стався свого часу Дмитро Івановський. 

Дрібно розтертий лист хворого тютюну Івановський поміщав у рідину, яку 
потім фільтрував. У результаті він побачив, що збудник проходить крізь пори, тому 
що фільтрат продовжував викликати захворювання листя тютюну. Його культиву-
вання на штучних поживних середовищах виявилося неможливим. Д.Й.Івановсь-
кий дійшов висновку, що збудник має незвичну природу. Новий тип збудника він 
назвав «фільтрівними бактеріями» [3]. Завершив дослідження Д.Івановський за-
хистом дисертації «Мозаїчна хвороба тютюну» [4] у 1902 році у Києві. 

Після відкриття вірусу тютюнової мозаїки схожі за властивостями мікроби 
були ізольовані з організму хворих на ящур тварин (Ф. Леффлер і П. Форш, 1898), 
із хворої на поліомієліт дитини (К. Ландштейнер і А. Поппер, 1908), з тканин са-
ркоми, що уражує птахів (Ф. Роус, 1911)[2].  

Перша половина ХХ століття воістину виявилася ерою великих вірусологіч-
них відкриттів.  
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О. В. Цифрак  

 

ПОЛІОМІЄЛІТ: СУЧАСНІ ОСОБЛИВОСТІ ПЕРЕБІГУ  
ТА ПРОФІЛАКТИКИ ЗАХВОРЮВАННЯ У ДІТЕЙ 

 

Актуальність теми. Поліомієліт – гостре інфекційне захворювання, що спри-
чинюється поліовірусом (РНК-вірусом підгрупи ентеровірусів) і характери-
зується ураженням сірої речовини спинного мозку (передніх рогів спинного 
мозку) з розвитком в'ялих паралічів і швидким розвитком м'язових атрофійВона 
полягає в тому, що вакцинні віруси з реверсією вірулентних властивостей, при 
пасажі через кишківник людини можуть тривало циркулювати у популяціях з не-
достатньо високим охопленням вакцинацією. При цьому вірус набуває нейро-
тропні 7 властивості і може викликати захворювання. 

Мета. Вивчення методів поширення та діагностики поліомієліту. Вивчення 
механізму передачі та етіологічних факторів даного захворювання. Дослідження 
та удосконалення методів лікування та профілактики захворювання. 

Матеріали та методи доповіді. Перелік ускладнень, які можуть виникнути 
при лікуванні даної групи захворювань. 
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